
基隆市深澳國民小學公開設課教學設計 

領域/科目 綜合活動 設計者 林鈺慧 

實施年級 五上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 五、社會資源網 活動1：資源搜查線 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2c-III-1分析與判讀各類資源，規畫策略以解決日常生

活的問題。 
總綱

與領

綱之

核心

素養 

綜 -E-B2蒐集與應用資

源，理解各類媒體內容的

意義與影響，用以處理日

常生活問題。 
學

習

內

容 

Bc-III-1各類資源的分析與判讀。 

Bc-III-3運用各類資源解決問題的規畫。 

融入議

題與其

實質內

涵 

․家庭教育 

E3察覺家庭中不同角色，並反思個人在家庭中扮演的角色。 

E5了解家庭中各種關係的互動 親子、手足、祖孫及其他親屬等。 

․品德教育 

EJU1尊重生命。 

E4生命倫理的意涵、重要原則、以及生與死的道德議題。 

․生涯規畫教育 

E1了解個人的自我概念。 

E4認識自己的特質與興趣。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
南一版綜合活動第五冊〔五上〕第五單元 

教學設

備/資

源 

․電子書及播放設備、素養評量單。 

․教師準備：準備各式資源的相關資料或照片、「資源運用」評量單。 

․學童準備：蒐集相關資訊。 

學習目標 

1.認識各種情境中可運用的社會資源與支援系統。 

2.了解社會資源和支援系統所能提供的協助並能選擇適用的資源。 

3.能靈活運用各項社會資源，幫助自己和他人。 

4.省思運用社會資源與支援系統的適切性。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：資源搜查線】 

一、引起動機～社區資源多 

⒈教師：「在日常生活中，你、家人或朋友曾經使用過社區中的哪些社

會資源或支援系統所提供的服務？」 

⑴ 有時不知道要找誰說心事，我會到學校的輔導老師或皮卡丘信箱

協助。 

⑵ 基隆祖孫館，有許多室內遊戲區跟好玩的親子活動，很適合假日

時報名參加。 

⑶ 社區共讀站、圖書館借書，圖書館的圖書種類很多。 

⑷放假的時候，跟爺爺奶奶一起到里民活動中心，發現這裡也有提供

一些服務（卡拉OK歌唱服務、量血壓、公布欄也會張貼各種宣傳資

訊）。 

⑸家庭突遭遇變故或其他事故致生活困難者，可以向區公所申請急難

救助，度過難關。 

2.教師歸納：「社會中可運用的資源種類很多，面對不同情況時會需要

使用不同的社會資源幫助我們的生活，幫助我們解決生活中的各種挑

戰，並讓生活更加豐富和有意義。」 

二、發展活動 

教師：「有哪些社會資源與支援系統可以協助我們解決困難？你要如何

正確的選擇和運用呢？」，學童利用Canva分享個人或家人的想法或經

驗。 

⑴ 示範引導：家長手機突然收到訊息，通知水費未繳逾期，要罰錢，

但是明明每個月都是自動銀行扣款，該怎麼辦? 可以運用哪些社

會資源幫助你們家? 

⚫ 聯絡自來水公司：與你們當地的自來水公司聯絡，確認水費的狀

況。他們可以核實是否有未繳水費，以及是否有罰款的問題。通

常，正當的自來水公司不會通過簡訊要求罰款。 

⚫ 警政報案：如果你們確信這是詐騙行為，應立即向當地警察報

案。他們可以開始調查詐騙事件，並提供指導。 

⚫ 金融輔導：如果你們在金融方面遇到困難，可以尋求當地的金融

輔導機構的幫助，他們可以提供建議。 

⚫ 心理健康服務：如果這個事件對你或你的家庭造成了情緒困擾，

可以尋求心理健康專業的幫助，例如精神健康諮詢師或心理治療

師。 

⚫ 教育和培訓：如果你或你的家庭需要提升反詐騙知能，可以尋求

當地的家庭教育中心、里民中心，他們可能提供相關的課程和資

源。 

⚫ 社會網路：在你的社會網路中，可能有朋友、家人或鄰居可以提

供支援或建議，不要害怕尋求他們的幫助。 
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⑵ 結果奶奶被騙了，帳戶還被盜用養老退休金全沒有了，因為這件

事情情緒非常低落，剛好其實最近家裡家長也都失業工作不太順

利，有經濟困難，全家陷入愁雲慘霧，甚至還有憂鬱的情形，你

該怎麼辦?可以運用哪些社會資源幫助你們家? 

⚫ 社會服務機構：聯繫當地的社會服務機構，他們可以提供經濟援

助、食物援助、住房支援等方面的幫助。他們也可以協

助奶奶和其他家庭成員獲得所需的基本生活支持。 

⚫ 心理健康服務：考慮尋求心理健康專業人士的幫助，以應對奶奶

的憂鬱症狀和家庭成員的情緒壓力。心理治療師或輔導

師可以提供支持和建議，幫助家庭成員處理情感困難。 

⚫ 金融輔導：尋求金融輔導服務，以協助家庭理清財務狀況，制定

財務計劃，以應對失業和經濟困難。這些服務可以教授

如何有效地管理財務資源。 

⚫ 教育和培訓：家長失業時，可以參加職業培訓和就業服務計劃，

以提高就業機會。當地的就業中心通常提供這些資源。 

⚫ 社區組織和教會：有時社區組織和教會會提供食物分發、資源分

享和精神支持活動。這些地方可以為家庭提供幫助，並

建立社會聯繫。 

⚫ 教育資源：如果有孩子在家庭中，確保他們能夠繼續接受良好的

教育，可能需要尋求學校或教育部門提供的學習資源和

援助。 

⚫ 社區網絡：參加社區活動和網絡，以建立支持系統並與其他家庭

分享經驗。 

 

三、總結活動 

(一)同學分相互分享欣賞彼此作答情形 

(二)教師總結：「我們都希望能過著平穩、安定又便利的生活，社會中

有許多資源能便利我們的生活，也保護我們生命的安全，學會運

用這些資源能讓生活更加的繽紛多彩。」 

 

17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

參考資料 

⚫ 教學簡報: https://reurl.cc/Y0MmGO 

⚫ 台灣自來水公司: 

https://www.water.gov.tw/ch/Subject/Detail/84173?nodeId=712 

⚫ 165全民反詐騙網: https://165.npa.gov.tw/#/ 

⚫ 家中遭逢變故，政府提供哪些急難紓困方案？

https://www.gov.tw/News_Content.aspx?n=26&s=574274 

⚫ 【整理包】生命好難！我想求救，哪些資源可以幫幫忙？ 

https://health.gvm.com.tw/article/75935 
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